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che non è facile fa r calcolo sicuro delle let-
tere che vengono spedi te o r icevute da 
una regione che non ha servizio postale, 

Come volete sapere q u a n t e le t te re por-
te rà l ' i s t i tuzione di un procacciato, quando 
il procacciato non vi è ed i cont r ibuent i 
sono obbligat i a rivolgersi per le loro 
corrispondenze agli uffici del capoluogo 
dis tante decine di chilometri ì 

Ma io posso assicurare l 'onorevole sot-
tosegretario, che l ' i s t i t uz ione di un por t a -
le t tere o dì un procacciato darà in ragione 
della popolazione, r isul ta t i sodisfacenti , ed 
i f a t t i lo d imost reranno. 

Così l 'u t i le dello S ta to d imost re rà an-
cora più meritevoli di ascolto le doglianze 
di quelle popolazioni, che finora, pure pa-
gando le impos te non hanno nessun bene-
fìcio dallo S ta to , ed hanno dir i t to a questo 
che è il pr imo dei benefìci por ta t i dalla ci-
vil tà. Ho fiducia che l 'onorevole sottose-
gretario, un poco per vol ta , con lo spiri to 
di giustizia che lo dist ingue, p rovvederà 
anche alle a l t re frazioni , quelle che ho de-
signate nella mia interrogazione, e che ora 
sono segregate dal consorzio civile. 

Io non ho f r e t t a : mi conten te rò di que-
sto acconto, e confido che dopo questo ver rà 
la vol ta delle a l t re ! 

M Ò R E L L I - G I T A L T I E R O T T I , sottosegre-
tario di Stato per le poste e per i telegrafi. 
Generoso acconto ! 

P RESI 1) E X TE. L'onorevole Falconi Gae-
t ano ha in ter rogato il ministro dell ' istru-
zione pubbl ica «sul l ' a rb i t rar ia modificazione 
delle circoscrizioni scolastiche circondariali , 
f a t t a nella provincia di Ascoli-Piceno, dal 
regio provvedi tore agli s tudi , con danno di 
comuni e maestr i del circondario di Fermo ». 

L'onorevole sottosegretario di S ta to per 
l ' istruzione pubblica ha facol tà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

P I C C H I A , sotto segretario di Stato pet 
l'istruzione pubblica. Io m ' i m m a g i n o che 
l ' in terrogazione dell 'onorevole Falconi sia 
d i re t ta a sapere perchè ih comune di Ripa-
t ransone sia s t a to divelto, dirò così, da 
Fermo, ment re a Fermo è s t a to aggregato 
il m a n d a m e n t o di Amandola . E questo 
l 'ogget to del l ' in terrogazione! 

F A L C O N I GAETANO. ^Sì. 
P I C C H I A , sottosegretario di Stato per 

l'istruzione pubblica. Ora il mio amico Fal-
coni, p robabi lmente , non è in fo rma to che 
il Consiglio provinciale scolastico e l ' au to-
r i tà polit ica della Provincia , a cui fu rono sot-
toposte queste modificazioni alla circoscri-. 
zione scolàstica, non mossero alcuna obbie-

zione alle modificazioni stesse; le quali fu-
rono de te rmina te , me lo perdoni l 'onore-
vole amico Falconi, non da arbi t r io , come 
egli dice, ma da necessità di servizio. 

D a v a n t i al silenzio di t u t t i gli interes-
sati, il Governo ha creduto di poter cam-
biare queste circoscrizioni. Che se vi sono 
di fe t t i nelle circoscrizioni medesime, l 'ono-
revole Falconi t roverà , f r a non molto tempo, 
il modo di correggerli, poiché in seguito alla 
legge di cui f u annunz ia t a ora la relazione 
sopra gli i spet tor i scolastici, bisognerà neces-
sa r iamente m u t a r e le circoscrizioni; con 
calma e paca t a discussione allora avremo 
agio di par la re anche di ciò che interessa 
l 'onorevole Falconi . Per ora ciò che gli 
posso assicurare è che l ' a v v e n u t a modifi-
cazione non ha nulla di a rb i t ra r io perchè 
le au to r i t à in teressa te fu rono consul ta te . 
Del resto accoglierò con molto piacere le 
osservazioni dell 'onorevole Falconi, perchè 
se egli crede che gli inconvenient i siano tali 
che, anche pr ima di quella legge, si debbano 
r iparare , io met te rò ogni buona volontà 
per sodisfarlo. 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole Falconi Gaetano per dichiarare 
se sia sodisfa t to . 

F A L C O N I G A E T A N O . La r isposta del-
l 'onorevole sottosegretario di S ta to ha due 
par t i : una si riferisce al f a t t o che ha deter-
minato la mia interrogazione, l ' a l t r a si rife-
risce a quello che si può fare d 'accordo con 
lui, r i to rnando sul l ' a rgomento. 

Par ciò che r iguarda il f a t t o , io non mi 
sarei mosso a fare questa interrogazione se 
gl 'interessi di alcuni comuni non fossero 
s ta t i ingius tamente danneggiat i . La provin-
cia di Ascoli-Piceno ha due circondari che 
hanno una organizzazione t u t t a propria an-
che per associazioni magistral i . L 'avere di-
stolto Ripa t ransone , che fa pa r t e del circon-
dario di Fermo, dalle dipendenze dell 'ispet-
to ra to di Fe rmo ed averlo messo alle dipen-
denze del l ' i spet torato di Ascoli, l 'aver preso 
Amandola , che fa pa r t e del circondario di 
Ascoli, per porla alle dipendenze dell'ispet-
to ra to di Fermo, è s ta to un t u r b a m e n t o a 
quella che è la na tura le circoscrizione dei 
due circondari . Quindi, se l ' au to r i t à locale 
ha consenti to a questo non ha f a t t o bene. 
Vi potrebbero essere anche ragioni indivi-
duali, che si riferirebbero al l ' ispet tore di 
Fermo, ma io, t r a t t andos i di questioni per-
sonali, non ci voglio entrare . 

P rendo a t t o della seconda par te della di-
chiarazione dell'egregio sottosegretario di 
S t a to e mi riservo di dirgli p r iva t amen te 


